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Voorbeeldexamen Management Controle 

VRAAG 1 

Verklaar volgende termen (maximaal 3 regels per term) 

-  Doelcongruentie 

-  Productclassificatie 

-  MBO 

-  Profit sharing 

-  Indirecte CF statement 

 

 

 

VRAAG 2 
 
Leg uit (maximaal 7 regels per vraag) 

- Bespreek de beperkingen van het BCG model. 
- Hoe werkt een ‘twee soorten transferprijzen’ transferprijssysteem? Wanneer is het 
aangewezen, en wat is een mogelijk praktisch probleem bij de implementatie van dit 
systeem? 
 

 

 

VRAAG 3: Case studies Management Controle en Strategisch Cost Accounting 

Leg uit 

- Ondernemingen maken gebruik van Activity Based Costing (ABC) om een beter zicht te 

hebben op de werkelijke kostprijs van verschillende producten, wat dan uiteindelijk kan 

gebruikt worden om beleidsmaatregelen te nemen. 

In de cursus werd het ABC-systeem van The Classic Pen Company besproken. Wat zijn de 

belangrijkste beperkingen in het design van het ABC-systeem voor deze onderneming? Hoe 

heeft de onderneming de gerapporteerde informatie kunnen gebruiken om de 

winstgevendheid van de producten te optimaliseren? (maximaal 7 regels) 

 

- In de cursus werd een TCO-toepassing bij 3M besproken. 

A. Leg de supplier level dimensie van de TCO-matrix uit. (maximaal 4 regels) 

 

B. Welk voordeel heeft het VATMAN scenario ten opzichte van het BAU scenario met 

betrekking tot de kosten op het niveau van de leveranciers? Wat drijft dit voordeel? (maximaal 

4 regels) 
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VRAAG 4: OEFENING 1 Budgetvoorbereiding 

 

Gegeven 
 
D Limited wil het jaarlijks budget opstellen voor het jaar dat loopt van 1 januari 2011 tot en 
met 31 december 2011. Op 1 januari 2011 heeft de onderneming 150 000 EUR in kas. 
 
De onderneming produceert en verkoopt één product tegen een gemiddelde verkoopprijs van 
150 EUR. Men dient geen rekening te houden met BTW of andere belastingen. De 
marketingmanager voorspelt dat deze verkoopprijs kan verhoogd worden tot 160 EUR vanaf 
1 juli 2011. De werkelijke verkopen van het laatste kwartaal van 2010 en de verwachte 
verkopen voor 2011 zien er als volgt uit: 
 
Kwartaal 4 2010 60 000 
Kwartaal 1 2011 40 000 
Kwartaal 2 2011 50 000 
Kwartaal 3 2011 30 000 
Kwartaal 4 2011 45 000 
 
Verkopen voor elk kwartaal van 2012 worden geschat op 40 000 eenheden. Voor de 
handelsdebiteuren geldt de volgende regeling. Wanneer klanten binnen het kwartaal van de 
verkoop betalen, bekomen deze een korting van 2%. De ervaring leert dat 70% van de 
verkoopfacturen betaald worden binnen de kortingsperiode, 28% wordt betaald in het 
kwartaal dat volgt op de verkoop en 2% is niet incasseerbaar. 
 
Op het einde van het productieproces worden de producten getest. Hierbij is het gebruikelijk 
dat een aantal producten deze kwaliteitstest niet doorstaan. Aangezien men deze eenheden 
niet meer kan corrigeren, wordt er altijd 10% extra geproduceerd in vergelijking met het 
productiecijfer in geval van een foutloze productie. 
 
Elk eenheid van het geproduceerde product vereist 4 eenheden van onderdeel R, drie 
eenheden van onderdeel T en één eenheid van onderdeel S. Deze onderdelen worden 
aangekocht van een externe leverancier. Momenteel zien de prijzen er als volgt uit: 
 
Onderdeel R 8 EUR per stuk 
Onderdeel T 5 EUR per stuk 
Onderdeel S 30 EUR per stuk 
 
Er wordt verwacht dat de aankoopprijs van onderdelen R en T (eenmalig) zal toenemen met 
10% vanaf 1 april 2011. De prijs van onderdeel S zal niet wijzigen. Wat betreft de 
leveranciers, betaalt de onderneming alles in het kwartaal van de aankoop.  
 
Het assembleren van de verschillende componenten vereist 6 arbeidsuren. De arbeidskost 
bedraagt momenteel 6 EUR per arbeidsuur. De onderneming anticipeert een 4% toename in 
de loonkosten vanaf 1 oktober 2011. De loonkosten worden betaald in het kwartaal waarin ze 
zich voordoen. 
 
De variabele overheadkosten zullen 10 EUR per eenheid bedragen voor het volledige jaar 
2011. De vaste productie overhead wordt geschat op 240 000 EUR voor het volledige jaar en 
wordt verdeeld op basis van het aantal eenheden. In deze 240 000 zitten 40 000 EUR 
afschrijvingskosten. Zowel de vaste als de variabele overhead kosten worden betaald in het 
kwartaal waarin ze zich voordoen. 
 
De voorraden zien er op 31 december 2010 als volgt uit: 
 
Gereed product  9 000 eenheden 
Onderdeel R  3 000 eenheden 
Onderdeel T  5 500 eenheden 
Onderdeel S     500 eenheden 
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De eindvoorraad op het einde van elk kwartaal van 2011 wordt als volgt bepaald: 
 
Gereed product  10% van de verkopen van het volgende kwartaal 
Onderdeel R  20% van de productievereisten van het volgende kwartaal 
Onderdeel T  15% van de productievereisten van het volgende kwartaal 
Onderdeel S  10% van de productievereisten van het volgende kwartaal 
 
De onderneming is van plan om een nieuwe machine aan te kopen in het eerste kwartaal van 
2011 ter waarde van 200 000 EUR. Hiervoor zal ze een nieuwe lening aangaan bij haar 
financiële instelling. Deze zal afgelost worden over 4 jaar, telkens op het einde van het jaar. 
De jaarlijks te betalen interest bedraagt 4%. Via deze investering wil D Limited de huidige, 
verouderde productiemachine vervangen. Deze laatste kan onmiddellijk tweedehands 
verkocht worden voor 50 000 EUR. 
 
 
Gevraagd 
 
1. Stel de volgende budgetten op voor de vier kwartalen van 2011: 

(i) Het verkoopbudget in EUR en eenheden 
(ii) Het productiebudget in eenheden 
(iii) Het materiaalverbruikbudget in eenheden 
(iv) Het materiaalaankoopbudget in EUR en eenheden 
(v) Het directe arbeidskostenbudget in EUR 
(vi) Het productie overheadbudget in EUR 

 
2. Stel voor het eerste kwartaal van 2011 het kasbudget (in EUR) op. 
 
3. Stel voor het eerste kwartaal van 2011 de directe cashflow statement op. 
 
 
GELIEVE AL UW BEREKENINGEN AF TE RONDEN TOT OP 2 CIJFERS NA DE KOMMA 
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VRAAG 5: OEFENING 2 Variantieanalyse 

 

Gegeven 
 
De onderneming ZITIDEE NV produceert zetels in drie verschillende modellen, met name 
‘budget’, ‘neutraal’ en ‘luxe’. Naargelang het type model zijn er meer en duurdere 
grondstoffen nodig. De standaardkostengegevens van de drie verschillende modellen zijn de 
volgende: 
 
 ‘budget’ ‘neutraal’ ‘luxe’ 
Materiaalverbruik per zetel 25 eenheden 30 eenheden 35 eenheden 
Kost per eenheid materiaal 200 EUR 250 EUR 300 EUR 
DAU per zetel 6 7 9 
Loon per DAU 250 EUR 250 EUR 250 EUR 
 
De totale variabele indirecte productiekosten worden geraamd op 2 270 000 EUR. Zij worden 
verdeeld over de drie modellen op basis van de (totale) directe arbeidskosten. De verwachte 
productie voor de betrokken periode is 300 zetels ‘budget’, 500 zetels ‘neutraal’ en 200 zetels 
‘luxe’. 
 
Na afloop van de volledige productie zijn de werkelijke productiekosten voorhanden. De totale 
werkelijke variabele indirecte productiekosten bedragen 2 250 000 EUR. De totale werkelijke 
directe arbeidskosten van de volledige productie bedragen 1 800 000 EUR. Er werden 
uiteindelijk 340 zetels ‘budget’, 500 ‘neutraal’ en 200 ‘luxe’ gefabriceerd. 
 
Met betrekking tot de werkelijke kosten zijn bovendien de volgende gegevens gekend: 
 
 ‘budget’ ‘neutraal’ ‘luxe’ 
Materiaalverbruik per zetel 20 eenheden 28 eenheden 40 eenheden 
Kost per eenheid materiaal 200 EUR 220 EUR 310 EUR 
DAU per zetel 5 8 9 
Loon per DAU 240 EUR 240 EUR 240 EUR 
 
 
Gevraagd 
 
1. Bereken de gebudgetteerde en werkelijke kostprijs van één geproduceerde zetel van elk 
model. 
 
2. Maak een verschillenanalyse op van: 

a. de materiaalkosten van het model ‘luxe’ 
b. de directe arbeidskosten van het model ‘neutraal’ 
c. de indirecte variabele productiekosten van het model ‘budget’ 

 
Gelieve voor elke variantie ook duidelijk de grootte en de richting (voordelig/nadelig) 
aan te geven! 

 
3. Interpreteer de verschillende berekende varianties in functie van het controllability principe 
(max. 10 regels). 
 
 
GELIEVE AL UW BEREKENINGEN AF TE RONDEN TOT OP 2 CIJFERS NA DE KOMMA 
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VRAAG 6: OEFENING 3 Relevante kosten en opbrengsten 

 
Gegeven 
 
Creatipple NV overweegt de introductie van een nieuwe, uiterst goedkope, draagbare muziek- 
en mediaspeler aan een verkoopprijs van 105 EUR per stuk. De management accountant 
heeft de volgende kosteninformatie verzameld voor een jaarlijkse afzet van 120 000 
eenheden. 
 

Directe materiaalkosten 3 600 000 EUR 
Directe arbeidskosten 2 400 000 EUR 
Variabele indirecte fabricagekosten 1 200 000 EUR 
Verkoopcommissie 10% van de omzet 
Additionele vaste kosten (extra capaciteit) 2 000 000 EUR 

 
De jaarlijkse voorraadkosten (niet inbegrepen in de variabele indirecte fabricagekosten) 
worden begroot op 12% van de waarde van de (gemiddelde) voorraden. De gemiddelde 
voorraadniveaus voor het nieuwe product worden ingeschat als volgt: 
 

Grondstoffen (materiaal) 2 maanden productie 
Goederen in bewerking  
(100% materiaal toegevoegd en voor 50% afgewerkt wat betreft 
arbeid en variabele indirecte fabricagekosten) 

1 maand productie 

Gereed product (waardering tegen variabele kostprijs) 2 maanden productie 
 
Ten slotte verwacht de marketingmanager dat als gevolg van de introductie van het nieuwe 
product de omzet van het bestaande model zal dalen van 300 000 naar 240 000 eenheden. 
De contributie van het oude product bedraagt 20 EUR per eenheid. 
 
 

Gevraagd 
 
1. Bepaal de invloed op de winst van Creatipple NV als gevolg van de introductie van het 
nieuwe product. Geef op basis van je resultaat aan of Creatipple NV er verstandig aan doet 
het nieuwe product te introduceren. 
 
 
2. Bepaal de break-evenafzet (aantal eenheden) van het nieuwe product. Hoeveel eenheden 
van het nieuwe product moet Creatipple NV met andere woorden verkopen om geen winst of 
verlies te maken? Veronderstel daarbij dat de afzet van het bestaande product met één 
eenheid afneemt als gevolg van elke twee verkochte eenheden van het nieuwe model. 
 
 
 
GELIEVE AL UW BEREKENINGEN AF TE RONDEN TOT OP 2 CIJFERS NA DE KOMMA 


